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2014-2015 学年度上学期期中阶段测试

高二中美班物理试卷

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

一、选择题（单选题，每题 4 分，共 60 分）

1．铅蓄电池的电动势为 2 V，这表示( )

A．电路中每通过 1 C 电荷量，电源把 2 J 的化学能转变为电能

B．蓄电池在 1 s 内将 2 C 的正电荷从负极移送到正极

C．蓄电池在 1 s 内将 2 J 的化学能转变为电能

D．一节蓄电池将化学能转化为电能的本领会随着电池使用中的放电而变弱

2.如图所示，有三个电阻，已知 R1：R2：R3＝1：3：6，则电路

工作时，电压 U1：U2为( )

A．1：6 B．1：9

C．1：3 D．1：2

3．电阻 R1与 R2并联在电路中，通过 R1与 R2的电流之比为 1：2，则当 R1与 R2串联后

接入电路中时，R1和 R2两端电压之比 U1：U2为( )

A．1：2 B．2：1 C．1：4 D．4：1

4.如图所示，每个电阻的阻值都是 2 Ω，电流表内阻不计，在

B、C间加 6 V 电压时，电流表的示数是( )

A．0 B．1 A

C．2 A D．3 A

5.为探究小灯泡 L的伏安特性，连好如图所示的电路后闭合开关，通过移动变阻器的

滑片，使小灯泡中的电流由零开始逐渐增大，直到小灯泡正常发光，

由电流表和电压表得到的多组读数描绘出的 U－I 图象应是( )
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6．一段长为 a、宽为 b、高为 c(a>b>c)的导体，将其中的两个对立面接入电路时，最

大阻值为 R，则最小阻值为( )

A.
c2R

a2
B.

c2R

ab
C.

a2R

bc
D.

b2R

ac

7．电动自行车因轻便、价格相对低廉、污染和噪音小而受到市民喜爱．某国产品牌

电动自行车的铭牌如下，则此车所配电机的内阻为( )

规格 后轮驱动直流永磁电机

车型：20″电动自行车 电机输出功率：175 W

电源输出电压：≥36 V 额定工作电压/电流：36 V/5 A

整车质量：40 kg 额定转速：240 r/min

A.7.2 Ω B．0.2 Ω C．7.0 Ω D．7.4 Ω

8．汽车电动机启动时车灯会瞬时变暗，如图所示，在打开车灯的情况下，电动机未

启动时电流表读数为 10 A，电动机启动时电流表读数为 58 A，若电源电动势为 12.5 V，

内阻为 0.05 Ω.电流表内阻不计，则因电动机启动，车灯的电

功率降低了( )

A．35.8 W B．43.2 W

C．48.2 W D．76.8 W

9.如图所示的电路中，电池的电动势为 E，内电阻为 r，R1和 R2是两阻值固定的电阻．当

可变电阻R的滑片向a端移动时，通过R1的电流I1和通过R2的电流I2将发生的变化是( )

A．I1变大，I2变小

B．I1变大，I2变大

C．I1变小，I2变大

D．I1变小，I2变小

10．如图所示，电路中电源的电动势为 E，内电阻为 r，开关 S 闭合后，当滑动变阻

器 R 的滑动触头 P 向右移动的过程中，三盏规格相同的小灯泡 L1、L2、L3的亮度变化情况

是( )

A．灯 L1、L2变亮，灯 L3变暗

B．灯 L2、L3变亮，灯 L1变暗

C．灯 L1、L3变亮，灯 L2变暗

D．灯 L1变亮，灯 L2、L3变暗
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11．在如图所示的电路中，当滑动变阻器的滑动片向下移动时，关于电灯 L的亮度及

电容器 C所带电荷量 Q的变化判断正确的是( )

A．L 变暗，Q增大

B．L变暗，Q减小

C．L变亮，Q增大

D．L变亮，Q减小

12．竖直放置的一对平行金属板的左极板上，用绝缘线悬挂了一个带负电的小球，将

平行金属板按如图 10 所示的电路连接，电键闭合后绝缘线与左极板间的夹角为θ.当滑动

变阻器 R的滑片在 a位置时，电流表的读数为 I1，夹角为θ1；当滑片在 b位置时，电流表

的读数为 I2，夹角为θ2，则( )

A．θ1<θ2，I1<I2

B．θ1>θ2，I1>I2

C．θ1＝θ2，I1＝I2

D．θ1<θ2，I1＝I2

13.如图所示的电路中，闭合开关 S 后，灯 L1、L2都能发光．后来由于某种故障使灯

L2突然变亮(未烧坏)，电压表的读数增大，由此可推断，这故障可

能是( )

A．电阻 R1断路 B．电阻 R2短路

C．灯 L1两接线柱间短路 D．电阻 R2断路

14.如图 5 所示，A 为电源的 U－I 图线，B 为电阻 R 的 U－I

图线，用该电源和电阻组成闭合电路时，电源的输出功率和效率

分别是( )

A．4 W，
1

3
B．2 W，

1

3
C．4 W，

2

3
D．2 W，

2

3

15．某同学将一直流电源的总功率 PE、输出功率 PR和电源内部的发热功率 Pr随电流 I

变化的图线画在了同一坐标系中，如图中的 a、b、c 所示．则判断错误的是( )

A．直线 a 表示电源的总功率

B．曲线 c 表示电源的输出功率

C．电源的电动势 E＝3 V，内电阻 r＝1 Ω
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D．电源的最大输出功率 Pm＝9 W

二、计算题（写出必要的文字说明及解题步骤，只写结果不得分，共 40 分）

16.（10分）多用电表直流电流测量电路原理如图所示，设表头的满偏电流Ig＝200 μA，

内阻 Rg＝100 Ω，图中 R1与 R2的大小应为多少？

17.（15 分）如图所示，已知电源的电动势为 E，内阻 r＝2 Ω，定值电阻 R1＝0.5 Ω，

滑动变阻器的最大阻值为 5 Ω，求：

(1)当滑动变阻器的阻值为多大时，电阻 R1消耗的功率最大？

(2)当滑动变阻器的阻值为多大时，滑动变阻器消耗的功率最大？

(3)当滑动变阻器的阻值为多大时，电源的输出功率最大？

18．（15 分）环保汽车为 2008 年奥运会的成功举办作出了巨大贡献．某辆以蓄电池为

驱动能源的环保汽车，总质量 m＝3×10
3
kg.当它在水平路面上以 v＝36 km/h 的速度匀速

行驶时，驱动电机的输入电流 I＝50 A，电压 U＝300 V．若在此行驶状态下：

(1)求驱动电机的输入功率 P 电；

(2)若驱动电机能够将输入功率的 90%转化为用于牵引汽车前进的机械功率 P 机，求汽

车所受阻力与车重的比值(g 取 10 m/s
2
)；

(3)设想改用太阳能电池给该车供电，其他条件不变，求所需太阳能电池板的最小面

积．结合计算结果，简述你对该设想的思考．

已知太阳辐射的总功率 P0＝4×1026 W，太阳到地球的距离 r＝1.5×1011 m，太阳光传

播到达地面的过程中大约有 30%的能量损耗，该车所用太阳能电池的能量转化效率约为

15%.


